
2023年喜爱音乐的白鲸教学实录分析 喜
爱音乐的白鲸教学设计(优质8篇)

通过提纲，我们能够更好地理解文章的脉络和逻辑，并将信
息有序地呈现出来。制定提纲时，我们要注意整体性和一致
性，以保证文章的连贯性。请看下面的提纲示例，希望能够
为你们的写作提供一些思考和参考。

喜爱音乐的白鲸教学实录分析篇一

教学目标 ：

1.了解白鲸得救的经过。激发学生热爱动物、热爱大自然的
思想感情。

2.有感情地朗读课文。

教学重点：

1.了解白鲸得救的经过。

2.指导学生有感情地朗诵课文。

教学难点 ：

了解白鲸能够得救是个“奇迹”。

教学准备：

录音、录相。

教学过程 ：

一、自然引入：这节课我们来继续学习《喜爱音乐的白鲸》。



板书课题：喜爱音乐的白鲸

二、初读课文，整体感知。

这篇课文讲的是一件什么事呢？请大家放声读课文思考。

点评：让学生在自读、自悟中了解课文内容，充分体现了学
生是学习的主体。

三、细读课文，仔细品味，指导朗读。

1、找到最使你感兴趣的内容读一读，想想为什么？

2、把你最感兴趣的内容读给同学听并讲明理由，小组推荐出
读的最好的同学全班汇报。

3、全班交流讨论，适时指导朗读。

a.第六自然段：“白鲸却一动不动地挤在一起，它们害怕这
艘高大的破冰船。”到

“啊！奇迹发生了，白鲸成群结队地跟着破冰船游动起
来。”

（1）引导学生结合课文内容和课外资料谈这“奇迹”发生的
原因，体会自然界的神奇，以及人们想方设法救白鲸的心情，
并指导学生听《蓝色的多瑙河》乐曲想象当时的情景，有感
情地朗读课文。

板书：音乐引航白鲸得救

（2）引导学生结合这段的内容说说什么叫“奇迹”？

板书：奇迹



b.你们还从哪体会到白鲸得救是个“奇迹”？

（3）第四自然段：引导学生想象白鲸们绝望地叫些什么？进
一步体会它们当时处境的危险，并指导学生有感情地朗读这
段。

板书：冰层堵路白鲸遇险

（4）第五自然段：引导学生通过“正巧发现”、“马上报
信”、“纷纷凿冰”、“发电求助”等词语来体会白鲸的最
终得救这一奇迹，是与人们想方设法及时救白鲸密切相关的，
并指导学生换位体会人们的心情从而有感情地朗读课文。

板书：发现及时凿冰抢救

4、引导学生回顾全篇，深入感受作者的情感。

点评：让学生在自主、合作、探究的过程中理解课文，充分
体现了阅读是学生的个性化行为，培养了学生感受、理解和
欣赏的能力。同时还注意培养学生的朗读能力。

四、质疑解疑，拓展思维。

课文学到这儿，你们还想了解些什么?

1、北极的楚克奇海什么样？请学生互相答疑后，再放录像欣
赏。

2、鲸还有哪些独特之处?引导学生介绍课外资料。

五、激发兴趣，课外延伸。

同学们，除了鲸之外，自然界中还有许多动物和植物也喜欢
音乐呢！想知道它们是谁吗？快快行动起来，搜集这方面的



信息，下节课我们召开一个新闻发布会。

点评：教师注意引导学生向课外延伸，开展综合性学习活动，
有利于拓宽学生的学习空间，增加学生的语文实践机会。

六、板书设计 ：

冰层堵路白鲸遇险

喜爱音乐的白鲸 ﹛ 发现及时凿冰抢救 ﹜奇迹

音乐引航白鲸得救

喜爱音乐的白鲸教学实录分析篇二

语文课程标准阐明语文课程的性质应使学生初步学会运用祖
国的语言文字进行交流沟通，因此本节课的设计结合20xx版
新课标的核心理念、结合“创建高质量课堂”的思想，努力
构建问题导学型“学本”课堂，培养学生的问题意识。同时，
特别注重语言文字的训练，注重教给学生自主学习的方法，
提高学生终身学习的能力和持续发展的动力。

１、抓住重点词句理解白鲸遇险时绝望和拯救白鲸的过程。

２、能正确、流利、有感情地朗读课文。

３、理解课文内容，体会人与动物的和谐。

抓住重点词句理解课文内容，朗读感悟。

有关白鲸的课件、图片、《蓝色多瑙河》音乐。

一、伴随着班德瑞的花语柔情，我们开始了今天的学习。同
学们，准备好了吗？



自然引入：这节课我们来继续学习《喜爱音乐的白鲸》，齐
读课题。

二、首先我们来听写一下上节课我们学习的词语。（找一名
同学黑板板书）

绝望脊背召唤拼命援助能够政府欣赏正巧困难慌乱

和你的同桌互相检查一下，能做到书写正确、工整的同学，
你们真棒。

三、回顾这篇课文写了一件什么事呢？（这篇课文讲的是一
群白鲸游到北极遇到危险，人们想各种办法营救白鲸，最后
终于在音乐的引领下，白鲸得救了。）

四、１、师：你说得真好，老师知道你们在课前的自主学习
单上已经进行了充分的预习，你们一定提出了的许多问题，
那下面就让我们在小组内交流一下你们提出的问题，看看你
们通过交流，解决了哪些问题。还有哪些问题解决不了的，
提出来，我们大家一起解决，好不好？那就赶快在小组内交
流吧！（教师指导）

2、学生汇报：为什么海面是突然结冰而不是渐渐结冰呢？

生：我从课文第四自然段“两天以后，突然来了一股寒流，
海面转眼变成了冰雪的世界。

白鲸回去的路被冰层堵住了。”“冰雪的世界”。

生：我从这句的“突然”、“转眼”知道寒流来得特别快，
白鲸受到了危险。

生：我感受到海面转眼变成了冰雪世界，整个海面都变成了
冰，感受到白鲸遇到了危险。



师：（出示北极图）刚才同学们抓住了这几个重点词，知道
了白鲸遇到的危险，那我们能不能再来读一读呢！

师：看，这就是北极的冰雪世界，白鲸回去的路被冰层堵住
了，此时的环境多么危险啊！让我们把这种危险，这种迫在
眉睫读出来吧！（齐读）

师：还有哪个小组愿意把你们小组解决的问题与大家一起分
享。（白鲸为什么绝望地叫起来?）

生：我从“白鲸着了慌，拼命用脊背撞冰块，但是冰块太大
了，它们绝望地叫起来。”这句话中，找到了“绝望”这个
词，体会到白鲸没有希望地叫起来。（你从课文的哪句话知
道的）

师：绝望是什么意思呢？你是用什么方法知道的呢？

生：查字典的方法。

师：看来遇到不理解的词语，查字典真是一个不错的方法，
又快又准确。

师：“小白鲸又是对什么完全失去信心，毫无希望呢？谁能
联系课文内容再来说一说。

生：从课文中我知道在这里白鲸遇到了危险，毫无生还希望。

生：他脊背撞冰块，但是冰块太大了，所以他毫无希望。

师：这就是通过查字典和联系课文内容来理解“绝望”这个
词，“拼了命”这个词大家又是联系生活来理解的。看来查
字典、联系课文内容、联系生活实际是我们理解词语的好方
法。我们今后可以多用啊！

师：你从哪些词还能感受到白鲸此时的心情？



生：我从“着了慌”这个词体会到了当时心情很着急，很慌
张。

生：“拼命地撞”是白鲸用尽全部力气，使劲撞冰块想要出
去。

生：白鲸脊背会被划伤。

生：白鲸脊背会出血。

生：它一定会很痛。

师：是啊，老师也仿佛看到了一只只白鲸在拼命地去撞冰块
的时候，它的鲜血染红了蔚蓝的大海，它们忍受着巨痛，还
在撞啊，撞啊，拼命地撞啊，它是多么执著啊！让我们再来
读一读吧！

生齐说：绝望地叫声啊！

师：你们听，那是一种怎样的叫声啊？

师：想一想，白鲸在绝望地叫什么呢？

师：同学们，你们就那一只只绝望的小白鲸，快来读一读这
句吧！

师：你真是一只绝望地小白鲸啊！

师：谁还能读得更绝望？

师（引读）：时间一分一秒地过去……（这组同学读）

生读：白鲸着了慌，拼命用脊背撞冰层，但是冰层太硬了，
它们绝望地叫起来。



师（引读）：天气越来越冷了……（这组同学读）

生读：白鲸着了慌，拼命用脊背撞冰层，但是冰层太硬了，
它们绝望地叫起来。

师（引读）：它们活动的范转越来越小了……（全班一起读）

生读：白鲸着了慌，拼命用脊背撞冰层，但是冰层太硬了，
它们绝望地叫起来。

师小结：刚才在这几个小组汇报的基础上，我们全班用抓重
点词语的方法深入地体会了白鲸遇险时的心情，今后在阅读
文章、学习课文的时候，我们就可以用抓重点词语的方法来
深入体会文章的内容，感悟文章所体现的情感。这是我们读
文的一个非常好的方法！同时我们发现作者在写白鲸遇险时，
抓住了白鲸的心情和动作来写，让我们深刻地感受到了白鲸
所处的.环境是多么的危险，白鲸此时此刻的心情是多么绝望。
我们也可以学习作者的这种写法。

五、继续小组汇报：白鲸是怎样获救的呢？

1、小组汇报。

2、默读课文，一边读，一边想，还可以一边画，让我们试着用
“首先……然后……接着…..最后…..”来试着说一下白鲸
获救的过程。边读边画的方法有助于我们思考，动笔吧，孩
子们。（指1-2生说。）

3、学生汇报

生：首先一个猎人发现了白鲸，向当地村庄报了信。

师：对，首先是猎人报信。（板书）

生：然后人们纷纷赶来救助，当人们无法抢救出白鲸的时候，



又通知了政府。

师：对，然后是人们抢救。（板书）

生：接着政府派出了破冰船和直升飞机给予援助，在飞机的
指引下，破冰船开出了通道。师：对，接着是政府援助。
（板书）

生：最后在音乐的引领下，白鲸终于游出了冰区，白鲸获救
了。

师：对，最后是音乐引航。（板书）这就是白鲸获救的整个
过程。

4：谁能连贯地再说一说。

师：那么老师把白鲸获救的顺序打乱，你还能重新排列吗？
自己先试一试，然后跟你的同桌再说一说。

师小结：刚才我们按照事情的发展顺序把白鲸获救的过程进
行了排列，今天我们再写文章的时候，也可以按照事情的发
展顺序把事情描述清楚。

六、你们还有哪些没有解决的问题呢？提出来，我们一起解
决。

1、为什么第一自然段的“歌声”一词要加引号呢？

七：是啊，正是因为这一群喜爱音乐的白鲸，当它们听到了
美妙歌声时，就好像听到了同伴的召唤，舒缓了紧张的情绪，
慢慢跟着音乐游了出去。

（音乐响起）师：你们听，船上响起了优雅的古典音乐。啊，
奇迹发生了！（手势）（课件出示）齐读：“啊，……白鲸
终于得救了”。



师：白鲸终于又可以在海洋里自由的游玩了，白鲸这样喜爱
音乐，人们又这样地关爱白鲸，人和动物就是应该互相帮助、
互相关爱，我们人类和动物才能和谐共存，我们地球这个大
家园才会更温暖，更温馨！

八、白鲸得救以后，它们又是什么心情？又会以怎样的动作
来表达对人类的感谢呢？让我们也抓住白鲸的心情、动作，
展开你的想象写写吧！

喜爱音乐的白鲸教学实录分析篇三

一、创设情境，激qing导入。

1、老师请大家边听音乐边欣赏一组图片。你们认识它们吗？
谁来说说看？说说你对他们的了解吧。

同学们了解了这么多，你们真会学习！老师也搜集了有关白
鲸的文字资料。指名读。课前搜集资料是学习语文的一种好
方法，这些资料能帮助我们更好地了解白鲸。白鲸和刚才播
放的蓝色多瑙河乐曲还有一个小小的故事呢！今天我们就来
学习《喜爱音乐的白鲸》这一课。

二、自主读书，整体感知。

1、这是我们初读课文，请同学借助拼音认真读准字音，读通
句子。遇到自己带拼音的字就多读几遍，不认识的字，用自
己喜欢的方式解决。

2、请同学们把带拼音和读不准的字词再多读几遍。

3、同学们都和生字词教上朋友了吗？现在老师要考考大家。
谁来做小老师领着大家读读。

三、朗读感悟



1、下面老师请7名同学来读课文，其他同学边听边想课文主
要讲了一件什么事情？

2、谁想来读读第一自然段。谁还想来读读？其他同学仔细听，
看看你能听懂什么？

4、你对北极有哪些了解？

5、出示北极的画面。北极位于地球的最北端，那里被冰雪覆
盖着，那里气温变化的非常快，有时候刹那间整个海面就会
结上厚厚的冰，沉重的汽车都可以在上面行驶。那里非常冷。
那么，这一群可爱的白鲸就是在这里的楚可奇海快活的玩着，
可是呀，危险却在悄悄的向它们逼近。请大家默读第四自然
段，看看你从中能读懂什么，能明白什么？然后同桌内交流
一下。

6、这个同学也非常会学习，抓住词语体会句子的意思是一个
非常好的学习方法。通过这突然和转眼这两个词，同学们体
会到寒流来的快，冰结的也很快。谁来用这种方法再谈一谈？
(生抓住绝望一词谈)

7、时间在一分一秒地过去，天气也越来越冷，白鲸活动的区
域会越来越小，如果这种情况继续下去的话，白鲸会怎样呢？
生：冻死。

9、后来，白鲸又是怎样得救的呢？下面请同学们自由读后面
的课文，看看白鲸是怎样得救的？读完后，在小组中说一说。

11、白鲸终于游出了冰区，得救了。大家看，人们为了救白
鲸，付出了这么多的努力，想出了这么多的办法，最后终于
一起把白鲸引了出去。喜爱音乐的白鲸终于得救了。

12、在整个营救白鲸的过程中，出现了许多令人感动的场面。
下面同学们自由读课文，看看哪些场面是最令你感动的，可



以和同桌交流一下，说说自己的感受。

13、还有令你感动的地方吗？这些场面那么令你感动，让我
们伴随着音乐一起读一读课文的5、6自然段吧！

四、深化情感、升华感情。

3、有了这群喜爱白鲸的人，白鲸得救了，大海有了白鲸，就
变得更加美丽，那么人们有了这群白鲸，生活也会更加丰富
多彩。人和动物就是这样相处、相互依存的。

五、作业设计：读、画、写。

喜爱音乐的白鲸教学实录分析篇四

教学准备：

生字卡片；有关鲸鱼的课件、图片、文字资料；音乐《蓝色
多瑙河》。

教学过程：

1、交流资料。

师：出示白鲸的图片。你们看，这是谁？

生：鲸

师：说说你对他们的了解吧。

生：白鲸的身体是乳白色的。由于它们声调丰富，被称为海
洋里的金丝雀。

生：鲸类王国中最优秀的口技专家。它们能发出几百种声音，
而且发出的声音变化多端。



师：你还了解到鲸的哪些不同特点？

生：白鲸头朝里，尾巴朝外睡觉，为了防止敌人冲散它们。

生：它们的主要食物是甲壳类动物，还有鱼类。它们会发出
尖叫声、柔和的颤音、唧唧喳喳的声音。

生：成年的白鲸体长大约三到五米。

师：同学们了解了这么多，你们真会学习！这些资料能帮助
我们更好的了解白鲸，课前搜集资料是学习语文的一种好方
法，可以帮助我们更好地了解我们知道白鲸非常擅长口技，
有海上的金丝雀之称。今天我们就来学习喜爱音乐的白鲸这
一课。

2、板书课题：喜爱音乐的白鲸

3、齐读课题。

师：小声读课文。读课文时，把字音读准，遇到自己不认识
的字，用自己喜欢的方式解决。

1、学生读文

2、开火车检查读书情况。其他同学注意听字音读的是否准确。

生读。

师：他们的字音读的准不准？

生答。

教师随机纠正“召唤”的“召”，齐读“召唤”。理解“脊
背”，让生指一指脊背在哪里。



3、检查生字。

4、出示白鲸图。

师：你们通过读课文知道他们是在哪里玩的这么高兴吗？

生：在楚克奇海。

师：楚克奇海又在哪里呢？

生：北极。

师：你对北极有哪些了解？

生：北极零下六十多度，气温低。

生：北极比南极冷，还生活着北极熊。

生：北极夏天也不暖和。

三、感情朗读，直奔重点。

师：同学们，通过这些资料我们对北极有了一些了解。出示
北极的画面。北极位于地球的最北端，那里被冰雪覆盖着，
那里气温变化的非常快，有时候刹那间整个海面就会结上厚
厚的冰，沉重的汽车都可以在上面行驶。那里非常冷。那么，
这一群可爱的白鲸就是在这里的楚可奇海快活的玩着，可是
呀，危险却在悄悄的向它们逼近。请大家默读第四自然段，
看看你从中能读懂什么，能明白什么？然后在小组内交流一
下。

1、默读第四自然段。

师：小组交流时，一位同学发言，其他的同学要注意听，随
时补充。



2、小组讨论。师巡回指导。

师：谁来谈一谈？

生：他们在那里玩的很开心，回去的路上，来了一股寒流，
他们被冰层堵住了，就用脊背撞冰层，但是冰层太硬了，撞
不破，然后就叫起来了。

师：谁还有补充吗？

生：寒流是突然来的。

师：这个同学非常会学习，他抓住了“突然”这个词。

生：还有一个词是“转眼”。

师：从这个词你读懂了什么？

生：是很快，一会儿就变成了冰雪的世界。

生：我还通过“绝望”这个词，知道了白鲸是绝望的叫起来，
而不是前面快乐的叫起来。

师：绝望地叫是怎样的叫声？

生：没有信心了。

师：对什么失去了信心？

生：对自己逃不出北极没有信心了，才绝望。

生：冻死。

3、学生读文



4、互相评价。

5、研读白鲸得救一部分。

师：后来，白鲸又是怎样得救的呢？下面请同学们自由读后
面的课文，看看白鲸是怎样得救的？读完后，在小组中说一
说。

（1）生读文。师巡回指导。

（2）学生读完后以小组形式汇报。

师：下面请一位同学来谈一谈，白鲸是怎样得救的？哪个小
组来？注意：本组的同学可以随时起来补充。其他的同学也
要认真的听，看看他哪里还没有说到。

生：回答问题。

师：哪位同学起来把白鲸被救的过程完整的说一说呢？

生：回答。

师：还有哪位同学愿意说白鲸是怎样得救的？

生：回答。

师：在人们无法抢救白鲸的情况下，就通知了政府，政府派
出了破冰船来抢救白鲸。

板书：破冰船

四、朗读体会，自感自悟。

师：在整个营救白鲸的'过程中，出现了许多令人感动的场面。
下面同学们自由读课文，看看哪些场面是最令你感动的，可



以和同位交流一下，说说自己的感受。

1、自由读课文，同桌交流。师巡回指导。

2、指名谈令自己感动的地方。

（1）生谈感受。

师：人们那么关心白鲸，下面谁来读读这一部分？（出示第
五自然段）

个人读，齐读。

师：还有哪些营救的场面令你非常感动？

（2）根据学生回答出示第六自然段内容。

师：船员用了自己的生活常识，营救了白鲸。

出示：“一个船员大声说……乐曲”

指名读上面这段话。

师：还有令你感动的地方吗？

（3）根据学生回答出示第五自然段第一句话。猎人爱惜白鲸。

师：是猎人的行为感动了你，那你读一下吧。

学生练习有感情地读这段话。

师：还有令你感动的地方吗？这些场面那么令你感动，那么
我们就来把营救的场面读一读吧。

（4）出示五、六自然段。



师：（放音乐）优雅的乐曲响起来了，让我们伴随着音乐一
起读一读吧！

生齐读。

五、小结课文，升华感情。

1、学生谈学习后的感受。

师：多么令人感动的场面呀，此时此刻，如果你是那营救白
鲸的人，你最想说什么？

学生谈出自己想说的话。

2、自由读喜欢的段落，读出自己的感受。

师：看来大家都为白鲸被救感到非常的高兴。下面就读自己
喜欢的段落。

学生读文。

1、小结全文

师：有了这群喜爱白鲸的人，白鲸得救了，大海有了白鲸，
就变得更加美丽，那么人们有了这群白鲸，生活也会更加丰
富多彩。人和动物就是这样相处、相互依存的。

喜爱音乐的白鲸教学实录分析篇五

这是一篇发生在人类与白鲸之间的动人故事,充满了神奇的色
彩,白鲸是那样的聪明,而且像人类一样喜爱音乐.白鲸被冰雪
围困的时候,人们播放优雅的古典音乐,白鲸成群结队地跟着
破冰船游出冰区.全文充满了浓浓的人文情感.



二,教学目标

1了解白鲸是一种聪明,顽皮的动物,它像人类一样喜爱音乐.

2初步懂得人类要在动物遇到危险的时候给予及时的援助.

3能有感情地朗读课文.

4学习用简明的话写电报语.

三,教学重点

1感受人们对白鲸命运的关注.

2能有感情地朗读课文.

四,教学难点

如何创设情境,让学生置身于故事情境之中.

五,教学思路

创设情境,引导学生把自己当作课文中的人物去感受,引导学
生入情入境地朗读.

六,教学过程

交流资料,引出课题.

师:在蔚蓝的大海里,住着快乐的白鲸家族,这节课我们就来当
一回可爱的白鲸,体验一下白鲸的生活.(板书:白鲸)先让老师
来自我介绍一下,我是白鲸,生活在北极圈内,是世界上的珍稀
动物.白鲸家族的成员们你们也向大家介绍一下自己吧.

生:白鲸的生活区域,生活习性,歌唱本领,是大海里的金丝



鸟."我是白鲸,我……."

小白鲸们互相介绍一下吧

初读课文,读通课文.

师:在不久以前,我们白鲸家族的一群成员曾有过一次难忘的
经历,那究竟是怎么一回事呢 认真读读课文,把课文读正确,
读通顺了.

交流,请7只白鲸来读读课文.

师:小白鲸们,你觉得那是一次怎样的经历

生:

(三)再读课文,深入感悟.

1,师:让这次难忘的经历永远留在我们的心中吧,请再一次朗
读课文,重温每一分每一秒的经历,回味当时的感受.

生:朗读

2,师:那是一个阳光明媚的日子,我们追逐着鱼群来到北极著
名的楚克奇海,多美的大海啊,小白鲸们尽情地玩吧!

(出示录像画面)

师:在这快乐的时刻啊,小白鲸们你们都在做些什么呀

朗读,读出好玩,快乐.朗读2—3节.

这里太好玩了,还有好吃的鳕鱼.它们玩着,吃着,连回家的时
间都忘了.



3,师:先出示画面,播送天气预报.师范读:两天以后,突然来了
一股寒流,海面转眼变成了冰雪的世界.白鲸回去的路被冰层
堵住了.白鲸着了慌,拼命用脊背撞冰块,但是冰块太大了,它
们绝望地叫起来.

读出你的无奈,读出你的绝望,读出你的害怕.

两天以后,突然来了一股寒流,海面转眼变成了冰雪的世界.白
鲸回去的路被冰层堵住了.白鲸着了慌,拼命用脊背撞冰块,但
是冰块太大了,它们绝望地叫起来.

板书:绝望

读出人们的关心与急切的救助之意.

师:人们的这封电报词该是怎样的一,两句话呢 请大家先写一
写,语言简练,把事情说清楚,表达请求援助的意思.

学生写

评一评,谁的电报用简练的语言表达了意思.

5师:这一封封言词恳切的电报催来了直升飞机和破冰船来了.
在飞机的指挥下,破冰船开出了一条二十多公里的通道.可是
白鲸却一动不动地挤在一起,原来它们害怕这只高大的破冰船.
这时,有位船员大声说:

"白鲸喜欢唱歌,是海上的百灵鸟,放音乐试试,把它们引出
去!"谁再来说说

船上响起了优雅的古典音乐.啊,奇迹发生了!白鲸成群结队地
跟着破冰船游动起来.

白鲸一边欣赏音乐,一边随着破冰船慢慢游出冰区,进入深海.
白鲸得救了.朗读指导.



师:灾难过去了,我们终于得救了,此时此刻我的心中想了很多,
白鲸们你们的心里又在想什么呢 (板书:得救 人 奇迹 !)

朗读升华

师:感谢人类为我们所做的一切,永远铭记那令人难忘的时刻,
永远铭记这个伟大的奇迹.有感情朗读最后两节.

板书: 绝望 白鲸

奇迹

得救 人

喜爱音乐的白鲸教学实录分析篇六

《喜爱音乐的白鲸》教学反思《喜爱音乐的白鲸》是长春版
语文教科书第五册第九单元的一篇主体课文。课文讲述了一
群白鲸追赶鱼群到北极而遇险，抢救人员用《蓝色的多瑙河》
的乐曲把白鲸引入深海的故事。故事说明了白鲸喜爱音乐的
习性，同时也表现了人类对动物的喜爱与保护。教学要求主
要是从人们抢救白鲸的过程中，让学生理解课文语言和了解
白鲸的特点和习性，教育他们自觉保护珍奇动物。其间主要
通过“奇迹”一词，让学生体会到抢救白鲸的.艰难，曲折与
有趣。上完这一课后，在领导和老师们的批评指导下，让我
受益非浅，使我更清楚地看到自己在教学中的不足之处：

一、关于课堂上教师的导，如何做到有艺术。这一问题也是
大部分老师感到苦恼的。在这一节课的各个环节的引导过渡
中，我设置了几个大问题，如白鲸为什么会遇险，遇到了什
么危险，最后结果怎样这几个大问题。学生思路清晰，能够
有条理的理解课文。在理解人们如何救白鲸是教师指导不够，
学生知识死记硬背过程，没有更好地了解课文。



二、关于词语教学。三年级是过渡阶段，因此在理解课文上
也开始转入抓重点词来理解。于是就必须研究如何让学生更
好地理解词语的教学方式。如，可以让学生结合上下文进行
理解，也可以联系学生的生活实际进行理解。在课堂上我们
也常发现有一些学生是用词语来解释词语，即学生是从字面
上来解释词语。虽然他们是明白了词语的意思了但这并不代
表他们就会使用这些词语。这时教师还得引导学生回到文本
中，指导学生借助文本学会使用词语。这一节课我就犯了这
样的错误，如在理解“绝望”一词时，一个学生说，“绝
望”是没有半点希望的意思，这是没错的，我也给予了肯定，
但我就忽略了让学生再回到文本，学生很难理解什么样的事
情才会让人绝望，因此有必要让学生从课文中找找哪句话说
明白鲸已经绝望了，使学生对“绝望”有个更具体的理解。

三、关于有感情朗读。要想让学生有感情朗读，就得让学生
对课文内容有所理解，对课文所表达的情感有所体验。每个
学生都是一个个独立的个体，他们对同一句话，同一段话都
会有不同的感受，因此教师不能要求学生用同一种感情基调
来进行朗读。在指导有感情朗读时，也不宜用齐读的方式，
这样会使一些学生难以表达他的情感体验。因此在指导有感
情朗读时，提倡以个别读的形式进行，让每位学生都能够把
对文本的独特体验表达出来。在以后的工作中，关于如何指
导学生有感情朗读一直是教学中的一大难题，我将不断的探
索、学习。以上是我上完这一节课的点滴体会，效果虽不是
很好但我相信它将指引我日后的教学向更深发展。

喜爱音乐的白鲸教学实录分析篇七

教学要求：

1、通过反复读课文和讨论，理解课文内容，了解白鲸喜爱音
乐的生活习性，激发学生探索生物奥秘的兴趣，热爱动物的
思想感情。



2、在教师的引导下学会本课生字、新词。

3、正确、流利、有感情地朗读课文。

教学重点：

1、抓住“纷纷”“马上”等词语理解课文内容，体会人类对
动物的关爱。

2、弄明白为什么说白鲸得救是个奇迹。教学难点：弄明白为
什么说白鲸得救是个奇迹。

教学课时：两课时。

第一课时

教学目标：

1、学会生字、新词。初读课文，理清文章脉络。

教具准备：白鲸的文字及图片资料。

教学过程：看图片或录像片段，导入课题。

1、谈话，引入课题，板书：喜爱音乐的白鲸“鲸是一种很聪
明的动物，它们在海里常常依靠美妙的“歌声”召唤同伴。
今天我们就来学习一个有关白鲸和音乐的小故事。

预习课文：

1、读准字音。

2、自学生字并组词。

3、划出不懂的词语，用自己的方式解决。



交流预习成果：

1、“你学会了哪些生词？”掌握字音，指名带读。召唤脊背
附近成群结队

2、记忆字形。寒：上下结构。中间共三个横，不要少写。迹：
半包围结构。书写时先写里边，再写走之底。

3、提出不理解的词语进行交流。

初读课文，理解文章脉络。

1、选择你喜欢的方式读课文，给课文分段。

2、小组学习：分段朗读课文。全文共七个自然段，可分两部
分。第一段（第1自然段）：鲸是一种聪明的动物，常常依靠
美妙的“歌声”召唤同伴。第二段（第2至7自然段）：记述
了一次白鲸遇险又脱险的`经历。

3、选择你喜欢的部分自读。

第二课时

教学目标：

1、抓住“纷纷”“马上”等词语理解课文内容，体会人类对
动物的关爱。

2、理解“为什么白鲸得救是个奇迹”这个问题。

3、有感情地品读课文。

教具准备：收集其他动物与音乐的资料，乐曲《蓝色多瑙
河》。



教学过程：

（一）课前导入。

1、鲸是一种很聪明的动物。它们在海里常常依靠美妙的“歌
声”召唤同伴。

2、板书课题。

3、齐读课题。

4、这篇课文讲述了一件什么事？

（二）通过读课文，理解课文内容。

1、学习第二至四自然段。

自由读，你有什么问题吗？

2、学习第五六自然段。“

白鲸是如何得救的？”边读边画出相关语句。

尝试有感情地朗读课文，老师播放《蓝色多瑙河》。“

为什么说白鲸得救是个奇迹？”小组讨论。

（三）拓展：你还知道哪些动物喜欢什么样的音乐？

板书设计：

《喜爱音乐的白鲸》

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印



推荐度：

点击下载文档

搜索文档

喜爱音乐的白鲸教学实录分析篇八

1、老师请大家边听音乐边欣赏一组图片。你们认识它们吗？
谁来说说看？说说你对他们的了解吧。

同学们了解了这么多，你们真会学习！老师也搜集了有关白
鲸的文字资料。指名读。课前搜集资料是学习语文的一种好
方法，这些资料能帮助我们更好地了解白鲸。白鲸和刚才播
放的蓝色多瑙河乐曲还有一个小小的故事呢！今天我们就来
学习《喜爱音乐的白鲸》这一课。

1、这是我们初读课文，请同学借助拼音认真读准字音，读通
句子。遇到自己带拼音的字就多读几遍，不认识的字，用自
己喜欢的方式解决。

2、请同学们把带拼音和读不准的字词再多读几遍。

3、同学们都和生字词教上朋友了吗？现在老师要考考大家。
谁来做小老师领着大家读读。

1、下面老师请7名同学来读课文，其他同学边听边想课文主
要讲了一件什么事情？



2、谁想来读读第一自然段。谁还想来读读？其他同学仔细听，
看看你能听懂什么？

4、你对北极有哪些了解？

5、出示北极的画面。北极位于地球的最北端，那里被冰雪覆
盖着，那里气温变化的非常快，有时候刹那间整个海面就会
结上厚厚的冰，沉重的汽车都可以在上面行驶。那里非常冷。
那么，这一群可爱的白鲸就是在这里的楚可奇海快活的玩着，
可是呀，危险却在悄悄的向它们逼近。请大家默读第四自然
段，看看你从中能读懂什么，能明白什么？然后同桌内交流
一下。

6、这个同学也非常会学习，抓住词语体会句子的意思是一个
非常好的学习方法。通过这突然和转眼这两个词，同学们体
会到寒流来的快，冰结的也很快。谁来用这种方法再谈一谈？
(生抓住绝望一词谈)

7、时间在一分一秒地过去，天气也越来越冷，白鲸活动的区
域会越来越小，如果这种情况继续下去的话，白鲸会怎样呢？
生：冻死。

9、后来，白鲸又是怎样得救的呢？下面请同学们自由读后面
的课文，看看白鲸是怎样得救的？读完后，在小组中说一说。

10、谁能用精练的语言，用首先，然后、最后的形式说说白
鲸得救的过程？

11、白鲸终于游出了冰区，得救了。大家看，人们为了救白
鲸，付出了这么多的努力，想出了这么多的办法，最后终于
一起把白鲸引了出去。喜爱音乐的'白鲸终于得救了。

12、在整个营救白鲸的过程中，出现了许多令人感动的场面。
下面同学们自由读课文，看看哪些场面是最令你感动的，可



以和同桌交流一下，说说自己的感受。

13、还有令你感动的地方吗？这些场面那么令你感动，让我
们伴随着音乐一起读一读课文的5、6自然段吧！

3、有了这群喜爱白鲸的人，白鲸得救了，大海有了白鲸，就
变得更加美丽，那么人们有了这群白鲸，生活也会更加丰富
多彩。人和动物就是这样相处、相互依存的。


